



汇力惠企·运河约“汇”

国家外汇管理局济宁市中心支局

齐鲁晚报

齐鲁壹点

联合
主办

济宁银行打出惠企“组合拳”

助推涉外经济高质量发展

齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 李莉

近年来,济宁银行紧紧围绕外汇管理局统一部署,紧扣新时代、新形势下经济社会发展的新要求,在优化营商环境方面不断发力,以开展“汇力惠企”主题活动为契机,在金融支持等多方面打出“组合拳”,出台一系列惠企制度,采取了一系列利企举措,为涉外企业高质量发展提供了坚强有力的金融保障。

落实政策、防范风险,下好“先手棋”

济宁银行积极响应服务实体经济、支持外贸企业号召,落实落细“六稳”“六保”政策和各项措施,帮助企业缓解融资难题、降低融资成本。扎实开展金融辅导员、金融顾问团、涉外企业首贷培植行动,综合运用山东省融资服务、银税互动、应收账款融资及各地线上融资服务等各类平台,线上线下有机结合,促进全方位、多层次银企对接,切实提高金融服务针对性、有效性,涉外企业信贷投放快速增长,融资速度全面提升。围绕出口应收账款应用场景,积极开展跨境金融区块链服务平台试点,2020年跨境区块链放款笔数159笔,金额合计人民币7929.71万元,排名全市第一。

创新引领、科技赋能,当好“助推器”

济宁银行全力打造智慧化系统应用平台,以数字化、信息化推进业务工作再上新水平。2020年9月,上线SWIFT GPI功能,使汇款最快实现2分钟到账,且在第一时间即可将解付入账情况微信通知涉外企业,

制定授信政策指引和项目储备管理办法,按照“发放一批、储备一批、谋划一批”工作思路,保障资金投放的持续性和稳定性。开展涉外支持实体经济专项竞赛,成立活动推广团队,分析市场、营销客户、制定方案,把控风险。加强项目储备调度,按周督促项目进展,定期召开对接会,及时了解项目推进过程中遇到的问题困难并协助解决,切实提高资产业务发展质效。出台《无还本续贷业务管理暂行办法》,建立无还本续贷企业白名单,为还本压力较大的企业提供续贷政策支持,守住风险底线,解决涉外企业资金缺口,保障正常生产经营。



召开单一窗口业务交流会

政策“码上查”公众服务平台,方便涉外企业随时随地掌握外汇政策,快捷省心、合规合法办理外汇业务。现阶段已与海关电子口岸合作,将预约开户、跨境汇率、自助结汇、跨境儒E付

等金融产品嵌入“单一窗口”金融服务模块,通过系统直联及数据共享、依靠创新产品及业务处理模式,推动跨境业务线上化,为单一窗口报关企业进出口通关提供更多便利。平台

推广后,企业参与度高涨,仅上线当天签约企业数即达25户。下一步,济宁银行还将继续加大金融科技创新力度,陆续推出跨境儒E融等新的金融服务,满足涉外企业的金融需求。

融资对接、优化服务,打出“硬核拳”

济宁银行以“百行进万企”融资对接活动为契机,对企业融资需求开展调查走访,特事特办、急事急办,以优质高效的金融服务,全力帮助企业解决资金难题。面对经济形势下行压力,采取调整存量贷款、变更还款计划等方式,帮助企业渡过难关;全面梳理存量外贸授信客户业务状况,及时对接企业融资需求,加快业务办理,为

企业提供资金支持等综合金融服务;积极开辟绿色通道,帮助企业堵住资金缺口,有效保障企业正常生产经营。

“汇力惠企”活动开展以来,2020年济宁银行先后向104家涉外企业发放贷款近810笔,累计放款金额54.16亿元。各项惠企措施的落地,为企业吃下了“定心丸”,增强了企业攻坚克难、实现高质量发展的信心

和决心,吹响了生产经营再上新水平的强劲号角。

风正潮平,自当乘风破浪;任重道远,更需策马扬鞭。面对新形势、新要求,济宁银行将进一步提高责任意识,担起时代重托,突出科技引领、做实创新文章,以更加科学的管理、更加丰富的产品、更加优质的服务,为推动济宁涉外经济高质量发展做出新的更大贡献。

金融“活水”助力乡村振兴
邹城无花果树结出“致富果”

齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 孟令勇

邹城农商银行积极贯彻落实乡村振兴战略,加大新型农业主体支持力度,重点扶持了一批农业龙头企业,打造了具有地方特色的农业产业,带动了周边农民发家致富。山东某农林发展有限公司作为一家以果树种植、采摘、苗木培育、鲜果销售及加工为主的农业企业,在农商银行支持下,靠种植无花果开拓市场,走出了乡村振兴发展的致富路。

农村娃心怀农业梦

王平,邹城市中心店镇路庄村人,喜欢折腾的他先后做过钢材、运输等生意,经过多年努力小有积蓄。农村出身的他,心里一直有个农业梦,能不能在村里的土地上做出啥成绩来,做好了也能让村民们一起跟着发家致富。

“现在国家对农村农业的支持力度很大,在这方面发展应该能有所作为。”说干就干,经过一段时间市场考察,王平发现种植无花果是一个非常有潜力的发展项目。无花果是一种营养价值很高的水果,有很好的抗癌、延缓衰老、美容、利于消化等功效,现在各大网络平台都有很好的评论和介绍,深受喜爱,市场需求量逐年增高。

“及时雨”浇灌“致富果”

确定目标后,王平开始着手无花果种植。他在邹城市中心店镇承包了30亩的土地,随后就是选品种、聘请技术员和工人等,前前后后的忙活投入,自己多年的积蓄很快见了底。

正在发愁时,邹城农商银

行的信贷人员主动上了门,“听说王总弄了个果园,我们上门来看看有什么需要我们帮忙的,有需要的话,您直接开口。”“你们真是及时雨啊。”王平带领信贷人员参观了在建的果园,又详细讲解了种植计划和销售渠道。

经过一番详细考察,邹城农商银行审批通过了王平的贷款申请,不出几天,100万元的贷款打入其账户。“有了贷款,果园的建设进度可以加快了,真是谢谢你们了。”在农商银行帮助下,无花果园顺利投产,当地居民很快吃上了新鲜的无花果。

无花果引领乡村致富路

在农商银行的贷款由100万增加到了300万,王平的无花果种植也逐渐形成规模。从2014年建园到现在,无花果种植已经发展面积100余亩,品种15个,每亩地收益45000元。

此外,王平注册了公司,还种植了80亩桃树,形成了以果树种植、采摘、苗木培育、鲜果销售及加工为一体的综合性农业企业,解决了周边村庄30余人的就业问题,他的公司在2019年10月评选为邹城市农业产业化龙头企业。

“能取得现在的成绩,离不开农商银行的帮助,也离不开周边乡里乡亲的支持,我打算无偿提供技术支持,教大家如何种植无花果,带动把周边群众共同致富。”在王平帮助下,周边不少农户开始种植无花果,逐渐形成了远近闻名的无花果种植基地。王平还利用自己的销售渠道,帮助农户将无花果销往北京、上海等地,走出了一条实实在在的乡村振兴发展致富路。

齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 郭廷坦

放宽业务审核签注,资金收付更加高效率

政策:银行按规定审核经常项目外汇收支时,可根据内控要求和实际业务需要,按照实质合规原则,自主决定是否在单证上签注收付汇金额、日期并加盖业务印章。

E企业是从事纺织进口的企业,多年来与当地某家银行建立良好的合作关系,是该银行认可的可信客户。该企业月平均结算量100余笔,涉及单据种类、数量繁多,银行业务人员需核对单据

后逐个签注,耗时长,效率低。放宽业务签注的便利化政策实施后,银行按照实质合规原则不再对单据进行签注,节省约30%业务办理时间,提升了客户满意度,实现了银企双赢。

简化单证审核、免于报关单核验,实现银企双赢

银行可根据展业原则和业务实际,自主决定审核交易单证的种类。银行办理货物贸易对外付汇业务,可按照展业原则,自主决定是否对相应进口报关电子信息办理核验手续;银行能确认企业对外付汇业务真实合法的,可不办理核验手续。

F企业是一家从事机械零件进口的A类企业,多年来一直坚持合规经营,未出现违规行为。某银行是该企业的主要结算银行,根据最新便利化政策精神,结合多年来的对客户的了解,银行业务人员简化了单证审核。与过去相比,企业仅需提

供贸易合同、发票、进口报关单的一种即可办理付汇,且不再对企业的进口报关单进行核验,在节省银行业务人员30%业务办理时间的同时,也为企业提供了更搞笑便捷的服务,获得了企业的高度认可。

扩大贸易便利化试点,资金收付更加便利

政策:扩大货物贸易外汇收支便利化试点的地区,在粤港澳大湾区、上海和浙江试点的基础上,支持其他地区按规定开展优化货物贸易外汇收支单证审核、取消特殊退汇业务登记、简化进口付汇核验等试点业务。

G企业是从事橡纸浆进口贸易的大型企业,年资金收付规模5亿美元以上,每月结算笔数200余笔,过往办理业务银行逐笔审核交易单证,增加了银企人力成本,影响了资金收付效率。企业多年来生产经营状况稳定、诚信度高、守法合规情况

好,符合银行推荐成为便利化试点企业的资格,在获批成为贸易便利化试点企业后,银行无需在逐笔审核交易单证,仅需事后对业务进行一定比例的抽查,单笔业务时间缩减90%以上,年均节省企业财务成本30万元。

便利外汇业务使用电子单证

银行按照展业原则和有关规定,为境内机构办理经常项目外汇收支业务时,可以审核纸质单证,也可以审核电子单证。

H企业是1家从事进出口贸易的大型企业,外汇收支合规且信用记录良好,根据业务发展需要,许多

交易单证都实现了电子化,银行电子单证审核便利政策出台前,银行为某企业月均办理800余笔业务,每笔业务需要复印数张纸质凭证,现在银行通过使用电子单证,免于企业往返银行现场提供纸质凭证,提高了结算效率。

便利化政策旨在赋予银行和企业更多自主权,推动银行真实性单证审核从形式向实质、从事前向事后转变,让遵纪守法、信用良好企业的外汇业务办理更加便利,形成“企业越诚信,手续越便利”“银行越合规,审核越自主”的良性循环。